

**Όνοματεπώνυμο:** Ορφανίδης Κωνσταντίνος  
**Τμήμα:** Β2 Τεχνολογική

**Τίτλος:** Ο ρόλος του Α.Φ.Μ.- Πρόσβαση της Κυβέρνησης στους πολίτες- Πιστωτική αξιοπιστία

Τα αρχικά του Α.Φ.Μ. σημαίνουν Αριθμός Φορολογικού Μητρώου και είναι ο εννιαψήφιος αριθμός που αντιπροσωπεύει τους πολίτες της χώρας και χρησιμεύει στις οικονομικές δραστηριότητες που έχουν μεταξύ τους και με το κράτος. Έτσι, λοιπόν, όταν κάποιος θέλει να ξεκινήσει μια επιχείρηση απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη λειτουργίας της επιχείρησής του, είναι η έκδοση Α.Φ.Μ., έτσι ώστε ο αριθμός αυτός να αναγράφεται στις αποδείξεις και τα τιμολόγια που θα εκδίδει. Πέρα από τους επιχειρηματίες όλοι οι πολίτες που κάνουν κάθε χρόνο φορολογική δήλωση για να δηλώσουν τα εισοδήματά τους, έχουν τον Α.Φ.Μ. τους. Με την χρήση του Α.Φ.Μ. δεν χρειάζεται να αναφέρονται άλλα προσωπικά στοιχεία και επειδή είναι μοναδικός για τον καθένα αποφεύγονται λάθη από συνωνυμίες ή άλλα προβλήματα.

Ο Α.Φ.Μ. χρησιμεύει σε δημόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες. Έτσι όταν ένας πολίτης χρειάζεται φορολογική ενημερότητα και πηγαίνει στην εφορία εκτός από ονοματεπώνυμο και τον αριθμό ταυτότητας δηλώνει και το Α.Φ.Μ. του για πιο έγκυρη εξυπηρέτηση. Το ίδιο συμβαίνει και όταν ανοίγει κάποιος λογαριασμό σε τράπεζα ή κάνει συμβόλαιο με κάποια εταιρεία κινητής τηλεφωνίας για παράδειγμα.

Υποχρέωση των πολιτών είναι να δηλώνουν κάθε χρόνο τα έξοδά τους με φορολογική δήλωση έτσι ώστε το Υπουργείο Οικονομικών να υπολογίζει το φόρο που τους αναλογεί. Τα έσοδα από τους φόρους είναι απαραίτητα για την οικονομική ενίσχυση του κράτους που φροντίζει για την ευημερία των πολιτών και την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Η στατιστική υπηρεσία του κράτους διευκολύνεται στην πραγματοποίηση ερευνών με μια απλή πληκτρολόγηση των Α.Φ.Μ. των πολιτών και διασταυρώνει στοιχεία ώστε να ανακαλύψει φοροδιαφυγή και ψευδές οικονομικές συναλλαγές.

Στις συναλλαγές μας ο Α.Φ.Μ. παρέχει στοιχεία των καταναλωτών αλλά και των υπηρεσιών και των επιχειρήσεων. Όταν χρησιμοποιούμε πιστωτική κάρτα ή υπογράφουμε μια πιστωτική επιταγή η εταιρεία που εκδίδει τις πιστωτικές κάρτες ή η τράπεζα διατηρεί αρχείο σε υπολογιστή και εκεί φαίνεται πόσα χρήματα ξοδεύουμε και πού τα ξοδεύουμε. Όταν συνδυάζονται αυτές οι πληροφορίες, σχηματίζεται η οικονομική κατανομή ενός προσώπου. Αυτή είναι η πιστωτική αξιοπιστία. Όταν ζητούμε να δανειστούμε από μια τράπεζα, αυτή ελέγχει την πιστωτική αξιοπιστία μας και εγκρίνει ή απορρίπτει τον δανεισμό. Με τη βοήθεια των υπολογιστών και πληκτρολογώντας απλά τον Α.Φ.Μ., οι τράπεζες μπορούν να ενημερωθούν για την πολιτική αξιοπιστία των πολιτών.

Καταλήγοντας μπορούμε να πούμε ότι ο Α.Φ.Μ. είναι ένα στοιχείο με το οποίο κάθε πολίτης είναι καταχωρημένος στους υπολογιστές του κράτους και των τραπεζών και ελέγχεται και παρακολουθείται από αυτούς. Σύμφωνα όμως με το Σύνταγμα, το κράτος προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα και οι πολίτες πρέπει να νιώθουν ασφαλείς όταν είναι συνεπείς στις οικονομικές υποχρεώσεις και συναλλαγές τους.